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GEMEINDEAMT VANDANS 

 

 

Niederschrift 

 

über die am Freitag, den 19. Juni 1970 um 20.15 Uhr im Gemeindehaus  

stattgefundene 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung von Vandans. 

 

 

Tagesordnung: 

 

 

1) Begrüßung und Feststellung der Beschlußfähigkeit 

 

2) Genehmigung der 3. öffentlichen Sitzungsniederschrift 

 

3) a) Bericht des Prüfungsausschusses 

b) Genehmigung des Rechnungsabschlusses 1969 und Entlastung 

 

4) Genehmigung der Niederschrift des Personalausschusses und  

Beschlußfassung zu den Vorschlägen vom 25.5.1970 

 

5) Genehmigung der Niederschrift und der Beschlüsse der 

Gemeindevorstandssitzung 

vom 20.5.1970 

 

6) Ansuchen von Kapellmeister Otto Kilga um käufliche Überlassung 

eines Teilstückes der Gp. 88 

 

7) Ansuchen des Harmonie-Musik-Vereines um Erhöhung der  

Aufwandsentschädigung für den Kapellmeister 

 

8) Ansuchen des Verkehrsvereines Vandans um Überlassung der direkten 

Einnahmen aus dem Fremdenverkehr ab 1.5.1970 

 

9) Stellungnahme zum Lokalbedarf einer Mietwagenkonzession für 

a) Heinz Fitz 424, beschränkt auf den Werksverkehr 

b) Werner Haueis, Bludenz im Umfang der zurückgelegten 

Konzession von Wachter Kristian mit dem Standort Vandans 16 

 

10) Stellungnahme zur Verordnung des Bürgermeisters für die  

Benützung der Rellstalstraße 

 

11) Stellungnahme zu den Empfehlungen des Bauausschusses über das 

Friedhofsbauvorhaben 

 

12) Stellungnahme zur Straßenverordnung des Landes wegen Nichtaufnahme 

der Landstraße II.O.189 von der Sennerei bis Rodund in 

das Landesstraßennetz 

 

13) Berichte: 

 

 

Anwesend waren der Bürgermeister, 4 Gemeinderäte u. 11 Gemeindevertreter 

 

Entschuldigt war: Bitschnau Hans, Fussenegger Josef, Flatz Reinhard 



Vorsitzender war Bürgermeister Vonier Oskar. 

 

 

 

zur Tagesordnung 

 

 

1) Der Vorsitzende eröffnete um 20.15 Uhr die Sitzung und stellte 

die Beschlußfähigkeit fest. 

 

2) Die den Gemeindevertretern zeitgerecht zugegangene Niederschrift 

der dritten öffentl. Gemeindevertretungssitzung wurde vollinhaltlich  

genehmigt. 
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3) KR Nagler Josef verlas den Bericht des Prüfungsausschusses; die 

saubere Buchführung wurde anerkennend vermerkt und die Entlastung 

des Kassiers erteilt. Auf buchhalterische Anregungen des  

Prüfungsausschusses folgten Erläuterungen von Kassier Schoder und  

Bürgermeister Vonier zu einzelnen Gebarungsposten anhand des den  

Gemeindevertretern zugegangenen Auszuges vom Rechnungsabschluß. Der 

Bürgermeister dankte ebenfalls dem Gemeindekassier namens der Gemeinde  

für die umsichtige Kassaführung. 

 

b) Der Rechnungsabschluß 1969 wurde sodann einstimmig von der  

Gemeindevertretung genehmigt, 

 

 

4) Die vertrauliche Niederschrift und deren Vorschläge von der  

Personalausschußsitzung am 25.5.1970 wurden einstimmig genehmigt sowie 

ein 

dazugehöriger Aktenvermerk zur Kenntnis genommen. 

 

 

5) Die Niederschrift und Beschlüsse der Gemeindevorstandssitzung  

betreffend Baumaßnahmen zur 

 

a) Asphaltierung 

b) Gehsteigerstellung 

c) Errichtung der Straßenbeleuchtung Vens 

d) Ablehnende Äußerung zum Verkauf des HNr. 149 an Ausländer 

 

wurden einstimmig genehmigt. 

 

 

6) Nach Erläuterungen des Vorsitzenden zum Ansuchen von Kapellmeister 

Kilga und auf Grund eines Gutachtens der planenden 

Architektengemeinschaft beim Schulhaus wurde grundsätzlich einem 

Teilabverkauf der Gp. 88 die Zustimmung gegeben. In Anerkennung seiner 

besonderen kulturellen Verdienste um den Harmoniemusikverein Vandans seit 

1945 wurde sodann einstimmig beschlossen Kilga Otto ein Teilstück von 

6 - 7 a zum Preise von S 10,-/m2 incl. Vermessung abzuverkaufen. Die 

bisherige Fahrtkostenvergütung von S 8.000,- jährlich bleibt bis zur 

Verlegung des Wohnsitzes aufrecht. 



 

7) In Anbetracht der aufrechten Erledigung des Punktes 6) wurde das 

Ansuchen vom Harmoniemusikverein zurückgezogen. 

 

 

8) Zur vollkommenen Eigenständigkeit wurde einstimmig beschlossen bis 

auf weiteres ab 1.5.70 die direkten Einnahmen aus dem Fremdenverkehr 

dem Verkehrsverein zu überlassen. Der Verkehrsverein beantragt 

die Kontrolle durch den gemeindlichen Prüfungsausschuß, 

 

 

9a) Zum Lokalbedarf einer Mietwagenkonzession für Heinz FITZ 424, 

beschränkt auf den Werksverkehr Vandans-Thüringen, wurde eine 

befürwortende Stellungnahme abgegeben. 

 

b) Ebenso wurde zum Lokalbedarf einer Mietwagenkonzession für einen 

Omnibus mit 40 Plätzen von Haueis Werner, Bludenz eine befürwortende 

Stellungnahme abgegeben. Diesem mit 14 : 1 Stimmen gefaßten Beschluß 

liegt die Zurücklegung der umfänglich gleichen Konzession des Wachter 

Christian sowie eine Vereinbarung zwischen dem Konzessionswerber und 

dem Verkehrsverein zugrunde. Dem Standortbegehren Vandans 16 Gemeinde 

haus konnte nicht entsprochen werden. 

 

 

10) Die vom Bürgermeister erlassene Verordnung zur Benützung der  

Rellstalstraße wurde von den Anwesenden zur Kenntnis genommen. 

 

 

11) In Ausführung des Auftrages vom Bauausschuß wurde der 

Gemeindevertretung vom Vorsitzenden ein Grundangebot von Altbürgermeister 

Alfons Bitschnau in zwei Varianten erläutert. Die Gemeindevertretung 

beauftragte sodann Bürgermeister Vonier ehebaldigst eine Besprechung 

zwischen der Kirchenbehörde und dem Gemeindevorstand anzustrengen. 
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12) Die gemachten Eingaben an die Landesregierung wegen 

 

a) vollständiger Belassung der Landstraße II.O.189 im Landesstraßennetz 

 

b) Aufnahme einer geplanten Verbindung zwischen Vandans-Vens 

und St.Anton i.M. in den Katalogentwurf 1970 als Landstraße 

zur Straßenverordnung des Landes 

 

wurden durch einstimmigen Beschluß bekräftigt. 

 

 

13) Die Berichte über 

 

a) die Begehung der Skiabfahrt Vandans-Latschau 

b) durchgeführte Asphaltierungsarbeiten u. Wegsanierungen 

c) Behinderungen bei der Gehsteigfertigstellung 

d) Anschaffung von Garderobebänken um S 8.000,- in der Schule 

e) Neuwahl des Standesrepräsentanten 

f) Gesellschafterversammlung VOGEWOSI 



g) Verumlagung Rotes Kreuz-Bludenz durch Bezirksfürsorgeverband 

h) Dankschreiben Jugendcup 

 

wurden von den Anwesenden zur Kenntnis gebracht. 

 

 

 

- Schluß der Sitzung um 0.15 Uhr 

 

Für die Richtigkeit   gez. Bürgermeister: 

der Ausfertigung: 


